

## **ОТЗЫВ**

**кандидата медицинских наук, доцента Морозова Ивана Ильича на автореферат диссертационной работы Курбановой Алины Юрьевны «Эффективность комплексного лечения хронического тонзиллита в амбулаторной практике» представленной к защите в диссертационный совет 68.1.006.01 при ФГБУ Национальный медицинский исследовательский центр оториноларингологии ФМБА России на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальностям 3.1.3. – Оториноларингология, 3.2.7 – Иммунология.**

Актуальность выбранной темы диссертации не вызывает сомнений и имеет важное практическое и социальное значение, ввиду того, что хронический тонзиллит был, есть и будет являться одной из наиболее часто встречаемых нозологий в амбулаторной практике врача-оториноларинголога. В представленной работе приведено решение нескольких задач, в том числе по изучению клинических и лабораторных показателей микробиологического, иммунологического профиля пациентов с различными формами хронического тонзиллита и оценки факторов их врожденного и адаптивного иммунитета; проведен анализ изменений клинических и иммунологические показателей у пациентов на фоне консервативного лечения как при воздействии физических факторов, так и при иных способах комплексного лечения хронического тонзиллита.

Среди достоинств диссертационной работы можно отметить детальный комплексный анализ микробиологического и иммунологического профиля пациента с разными формами хронического тонзиллита, который позволяет объективизировать его общее состояние здоровья и служит вектором для определения дальнейшей тактики лечения, а предложенная методика оценки уровня нейтрофильных внеклеточных ловушек в крови и продуктов нетоза в

мазках с поверхности лакун небных миндалин может являться диагностическим критерием при первичном обследовании пациентов, объективно отражает эффективность проводимой терапии.

Достоверность полученных результатов определяется достаточным объемом выполненного исследования, в котором участвовало 174 человека (120 пациентов с диагнозом хронический тонзиллит и 54 условно здоровых добровольца) и адекватностью использованных как методов оценки результатов, так и статистической обработки. Выводы, практические рекомендации и научные положения, выносимые на защиту, соответствуют поставленным задачам, обоснованы и вытекают из результатов исследования.

Основные положения диссертации доложены и обсуждены на научных конференциях, а результаты работы внедрены в практику работы оториноларингологических отделений. По результатам проведенного исследования опубликовано 13 научных работ, из них 4 — в журналах, рекомендованных ВАК, получено 2 патента РФ на изобретение: № 2814655 — С1 «Способ диагностики формы хронического тонзиллита», В.И. Егоров, И.А. Василенко, А.Ю. Курбанова А.Ю, В.Б. Метелин, Д.В. Кассина и № 2792245 — С1 «Способ лечения хронического тонзиллита», В.И. Егоров, И.А. Василенко, А.Ю. Курбанова, Г.А. Голубовский, П.В. Филиппьева.

Автореферат диссертации соответствует требованиям ВАК при Министерстве науки и высшего образования РФ и в полной мере отражает содержание диссертационной работы в том числе актуальность рассматриваемой проблемы, цели и задачи исследования, научную новизну, методы исследования, положения, выносимые на защиту, результаты и их достоверность, выводы и практические рекомендации. Текст работы структурирован и логичен, объем фактического материала достаточен.

Исходя из имеющихся в автореферате сведений, можно сделать вывод о том, что диссертационная работа Курбановой Алины Юрьевны «Эффективность

комплексного лечения хронического тонзиллита в амбулаторной практике» является законченной научно-квалифицированной работой, выполненной лично автором на высоком научно-методическом уровне.

По своей научной новизне, объему проведенных исследований, теоретической и практической значимости полученных результатов диссертационная работа полностью соответствует требованиям п.9, п.10 раздела II "Положения о порядке присуждения ученых степеней", утвержденному Постановлением Правительства РФ 842 от 24.09.2013г (ред. от 01.10.2018, с изм. От 18.03.2023), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а Курбанова Алина Юрьевна заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата медицинских наук по специальностям 3.1.3 – Оториноларингология, 3.2.7 – Иммунология.

Отзыв составил: Морозов Иван Ильич

Должность: начальник оториноларингологического отделения

Ученая степень: кандидат медицинских наук

Ученое звание: доцент

Организация: Федеральное казенное учреждение здравоохранения «Главный клинический госпиталь МВД России». 123060, г. Москва, ул. Народного Ополчения, д. 35 (<https://гкг.дт.мвд.рф/>)

Телефон: +7 (499) 943-04-56 Электронная почта: ivmoro@mail.ru

Выше представленные данные подтверждаю. Согласен на обработку, хранение, передачу и размещение моих персональных данных на портале ВАК и официальном сайте ФГБУ НМИЦО ФМБА России

Начальник оториноларингологического отделения  
ФКУЗ «ГКГ МВД России» к.м.н., доцент  
«20» мая 2025 г.

 Морозов И.И.

Подпись Морозова И.И. заверяю

Начальник ФКУЗ «ГКГ МВД России»  
д.м.н., заслуженный врач РФ  
«20» мая 2025 г.



Лысенко К.И.